



结合实际 注重实效 凸显特色

——十九大精神在海南三沙深入人心

H 中央媒体看海南

■ 新华社记者 王晖余 郑玮娜

三沙，是我国最南端的“海上城市”。党的十九大闭幕后，三沙市党政军各界积极开展十九大精神“进岛礁、进船舶、进军营、进机关、进企业、进学校、进网络”活动，推动十九大精神在这片蓝色国土上深入人心。

上船上岛： 宣讲全覆盖、接地气

不久前，三沙警备区政委廖朝毅在海口开完会，连夜驱车赶往三亚崖州中心渔港，为的是第二天一大早给从南海作业回来的三沙渔民宣讲十九大精神。

廖朝毅说，三沙渔民在海上，无法及时学习十九大精神，警备区针对返

回补给和准备出海的渔民，及时开展“上船上岛，送行送书、宣讲誓”活动，实现学习全覆盖和无缝对接。

党的十九大代表、海南省委副书记李军日前来到三沙永兴岛和永乐群岛，向基层干部职工和渔民宣讲十九大精神。李军说，三沙要以十九大精神为指引，切实担负起维权维稳的重要职责，守好祖国的南大门，尊重岛礁生态系统特点加强生态文明建设，改善岛礁基础设施，不断提升驻岛军民幸福感、获得感。

党的十九大代表、三沙市委书记田湘利在永兴岛、三沙警备区综合保障船、永兴学校一连举行了三场内容丰富、接地气的宣讲。

结合实际、注重实效，对实际工作中面临的问题进行思考和研究，成为三沙市宣讲十九大精神的特色。

记者了解，三沙市将分7个批次，对全市机

关事业单位和垂管、双管单位党员干部，市属国有企业、岛礁社区党员群众及

关怀暖心： 军民信心倍增

永兴岛和赵述岛上，一座座渔民住宅楼正加紧施工。渔民李前三位记者带到永兴居委会门前，指着正在修建的二层小楼兴奋地说，这就是渔民以后居住的地方。

“十九大报告说，坚持在发展中保障和改善民生，真是说到我们心坎里了。”李前三位记者感慨万千，在岛上生活了11年，以前居住的房屋极其简陋，遇到台风天特别危险，这5年多来，各方面条件不断改善。“党和政府心里一直装着我们，相信三沙会越来越好。”李前三位记者说。

海军驻西沙某场站站长李伟说，十八大以来，南海岛礁建设发生巨变，维权能力明显提升，侵渔侵权行为大

幅减少，南海一线官兵切身感受到了祖国的强大和综合国力的提升。“作为在南海一线部队，在经略南海中扮演着重要角色。十九大报告提出‘南海岛礁建设积极推进’，我们更感觉肩上责任重大，有信心把各项备战任务做好。”

融合发展： 共建南海璀璨明珠

十九大报告绘就中华民族伟大复兴中国梦的宏伟蓝图，三沙市干部群众誓把三沙建设成为南海璀璨明珠。

李伟说，十九大报告提出坚定实施军民融合发展战略，对三沙有着特别的意义。“三沙岛礁小，军地应携手统筹好岛上的资源共享，共同建设美好家园；通过深化军民融合发展，争创军民融合深度发展的典范。”

南海岛礁生产生活条件恶劣，长

期高温高湿高盐高辐射。如何进一步

保障和改善三沙民生事业，让长期驻

岛的干部群众安心工作，过上更美好的生活，为人们所关注。

西沙永兴工委党办负责人徐欲先说，三沙医疗保障和教育水平需要进一步提升，提高三沙市人民医院对于急病、重病的处置能力，使三沙军民放心地保卫祖国南大门；同时要支持三沙永兴学校建设，稳定师资队伍。

三沙海事局局长邹先芝说，三沙交通近年来有了很大改善，但三沙岛礁分布比较广，岛际交通仍存在短板，要统筹规划立体交通，通过理顺体制机制来解决资源共享难题。

十九大报告对生态文明建设提出了更高要求，三沙市委常委、秘书长董建平在宣讲十九大精神时表示，三沙要认真贯彻落实十九大关于生态文明建设的精神，始终坚持绿色发展，不断提升岛礁建设管理水平，进一步推进岛长制、爱岛日工作，保护好三沙的碧海蓝天。

(新华社海口12月7日电)



新时代 新气象 新作为

启动“一巩双创”，组织好家风好家训巡讲等活动 乐东：冲刺省级文明城市

■ 本报记者 袁宇

今天16时许，在乐东黎族自治县大安镇丘文村，一场全民动手的环境卫生大整治行动正火热开展。

“其他人院子都干干净净，自己院子脏兮兮的也不好意思。”57岁的贫困户韦金玲是清洁大军中的一员。仔仔细细清扫完自家院子后，她又带着扫帚来到村道，与其他村民一起清扫公共区域的垃圾。

丘文村是乐东2017年的8个扶贫工作整村推进村之一。在不断完善基础设施，发展乡村产业的同时，丘文村将创建文明生态村与扶贫开发工作整村推进紧密结合，由党员与村

干部带头开展环境卫生整治，弘扬社会主义核心价值观，激发村民的责任意识和建设热情，引导村民参与文明创建大行动。丘文村党支部书记李杰友说，现在的村民规约里加入了环境卫生与门前“三包”的内容，家家户户自觉参与、自觉维护村庄风貌。

深入开展文明大行动，对贯彻落实党的十九大精神、践行社会主义核心价值观，进一步落实习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神，提升国际旅游岛整体文明水平，具有重要的现实和长远意义。乐东县委书记吴川祝表示，乐东将坚持按照省委提出的“领导干部带头，党员带头，省直机关带头，在全省广泛深

入开展文明创建活动”的要求，在城市、村镇、机关、校园广泛开展文明创建活动，由县领导干部带头参与，县直机关带头创建文明单位，军民共建共创，形成人人参与的良好氛围。

村看村，户看户，群众看干部。“现在环境卫生大整治已经实现镇村全覆盖，不留一处死角。”乐东县委常委、大安镇委书记邢益琼透露，今年已获评“国家卫生县城”的乐东继续提出“一巩双创”，在巩固国家卫生县城的基础上，向创建省级文明城市、创建省级园林县城发起冲刺。“现在全县正开展文明创建大行动，大安镇已形成由党员干部带头，每周固定时间开展环境卫生大整治的模式，吸引

了很多群众参与。”

文化建设是乐东精神文明创建活动的重点内容之一。乐东将通过大力建设公共图书馆、文化广场、博物馆等公共文化设施，进一步优化和完善公共文化体育设施空间布局，建立健全“县—镇—村”三级文化体育设施，丰富群众文化生活。该县将通过深入挖掘和传承红色文化，加大黎锦苗绣、崖州民歌等文化资源和非物质文化遗产保护利用，弘扬本土优秀历史文化。

乐东年内将印发2万余册好家风好家训宣传册，同时组织文明家庭、道德模范与好媳妇到全县各村镇、机关单位巡回宣讲，培育和践行社会主义核心价值观，给群众树立榜样的力量，

让文明之风吹遍全县村镇，把乐东打造成崇德向善之城、文化厚重之城、和谐宜居之城。

此外，乐东将进一步完善全县基础设施，并通过推行网格化管理，深入推进“六大专项整治”，提升城市管理水平。全面实行“河长制”和“湾长制”，按照自然、环保、生态标准加快推进湿地公园建设，对领导干部实行自然资源资产离任审计，对造成生态环境损害的领导干部实行终身追责，努力建设成全省生态文明示范区。吴川祝说，我们要坚决保证乐东的生态环境质量只能更好，不能变差。

(本报抱由12月7日电)

十九大代表、陵水文罗镇五星村党总支书记兼村委会主任黄丽萍： 谋划发展新产业 助力村民共致富

■ 本报记者 林晓君

12月5日上午，见到党的十九大代表、陵水黎族自治县文罗镇五星村党总支书记兼村委会主任黄丽萍时，她刚刚结束和村干部、贫困户关于产业发展的讨论。没顾上吃午饭，她又赶到村里的朝天椒育种基地，察看椒苗生长情况。

一株株嫩苗从土壤中探出头，这

个占地15亩的基地，以“党支部+贫困户+公司”的模式发展，预计育出的苗可供1300亩土地种植。“之后会免费发给三才镇、隆广镇和文罗镇的贫困户。”她满怀期待地看着眼前的“希望苗”。

以产业发展助力村民脱贫，黄丽萍敢想敢干。“这一株株朝天椒，将成为美味佳肴！”原来，在积极引导贫困户发展朝天椒种植后，她发现了陵水

餐饮行业中火锅这一块的商机，将利用手头资源经营火锅店，“火锅店的服务人员也将由贫困户担任。”黄丽萍介绍。

“实施乡村振兴战略，农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重。”黄丽萍对十九大报告的内容非常熟悉。

芒果、莲雾、圣女果是五星村的传

统产业。最近，她与大伙商量，在不丢这些产业的同时，因地制宜挖掘新产业。“海南的椰子好，但有很大缺口。椰岛种椰子，不仅美化环境，还能为村民增添一笔收入。”了解这一信息后，黄丽萍便马上动手，带领村里的几十位党员村民一起在村道的沟渠旁种植了400棵椰子树。

“鸡场收集的粪便可以当作有机肥！”黄丽萍口中的鸡场，是村里59

户贫困户共同成立的五黑鸡合作社，年底预计每户可以领上3000元分红。

在记者到访的前一天，黄丽萍正在陵水提蒙乡宣讲十九大精神，这是她第28次将十九大精神送到田间地头。期间，她用群众亲切的黎语宣讲，让群众更深刻理解十九大精神的丰富内涵。

(本报椰林12月7日电)

省粮食局到企业宣讲十九大精神 深化国有粮食企业改革 确保国家粮食安全

本报海口12月7日讯（记者罗霞 通讯员陈德义）省粮食局“十九大精神理论宣传轻骑兵”成员近日来到省秀英粮食储备经营公司，宣讲党的十九大精神。

党的十九大报告提出，“确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”深化国有企业改革，发展混合所有制经济，培育具有全球竞争力的世界一流企业”。

省粮食局“十九大精神理论宣传轻骑兵”成员陈来顺在宣讲时说，2004年以来，海南积极推进国有粮食企业改革，充分发挥国有粮食经济主导作用，有效确保粮食安全。但是，从现有的国有粮食企业现状来看，仍然存在改革推进不平衡、改革力度不充分等诸多问题，必须按照十九大报告提出的深化国有企业改革的方向，加快推进我省国有粮食企业改革。按照“集团引领、品牌带动、集群发展”的思路，加快推进省属国有粮食企业改革重组，成立粮油集团公司，推进市县国有粮食企业改革整合，按照“东西南北中”布局，组建分支企业集团。大力发展粮食产业经济。以骨干企业为基础，加快推进产业园区建设；以粮油精深加工为引领，实施优质粮油工程，创优质品牌。积极稳妥有序发展混合所有制粮食经济。组建跨区域、跨所有制企业集团，发展“集群”粮油经济，开展全产业链合作经营。坚持党对国有粮食企业的领导，发挥企业党组织领导作用，把方向、管大局、保落实。深入推进党风廉政建设和反腐败工作，加强领导班子建设和人才队伍建设，促进企业发展。

值班主任：董纯进 主编：李冰 美编：孙发强

关注2017第二届三亚国际文化产业博览会

2017三亚国际文博会今天开幕

9大主题展区带你领略国内外优秀文化

12月8日，受到社会各界广泛关注的2017三亚国际文化产业博览会(以下简称文博会)在三亚举行。本届文博会设置了9大展区，带领市民游客领略国内外优秀文化的魅力。

此外，文博会大部分展台都设有互动环节，比如航空航天VR主题乐园、骑行互动、帆船航海体验互动、体彩互动和现场抽奖大转盘互动等等。还有VR线上文博会，既可以跟着文博会游三亚，还能挖宝得到美容卡、健身卡、珠宝、景区门票、展商纪念品等奖品。市民游客在文博会期间可凭借个人身份证件到现场领取入场券。

国际旅游岛展区

作为海南本土举办的国际性博览会，本届展会专门设置了国际旅游岛展区，以创新、创造为主题，展示海南省办经济特区以来，尤其是国际旅游岛建设的政策出台以来，海南各市县、建设成果、文创科教成果以及海洋开发与保护方面取得的成果，包括省内代表性的旅游景区项目以及代表企业。

由陕旅集团与北京春光投资集团斥5亿元巨资打造的大型沉浸式实景演艺项目《新红色娘子军》，将借助文

博会平台在此展区首次对外公开亮相。这是国内规模最大的实景演艺节目之一，预计将于2018年春节正式开演。

“一带一路”展区

该展区以推动“一带一路”沿线主要旅游城市文化交流与经济贸易为主题，展示友好城市和“一带一路”沿线国家在文化创意设计、非物质文化遗产、文化旅游及演艺等领域的探索及成果。其中，吉尔吉斯斯坦、马来西亚、俄罗斯、越南、瑞典、英国等国家均精心设展，值得一观。

国内省市展区

以“精彩中国，大美中国”为主题，主要展示优秀省市在文物保护、文化旅游线路开发、文化商品创新的成果，同时也包括国内一些主要文化单位在文化产业化方面的创新成果。其中香港、景德镇、北京、内蒙古等地区展商均带来具有当地特色的文化特产，带您的眼睛去“旅行”。

影视动漫科技展区

展区以影视动漫及科技成果交流为主题，聚焦“文化+科技”融合发展，集中展示新科技在影视、动漫等领域的新应用模

式与成果，同时还展示了新技术在农业、海洋、知识传播等领域的应用，妙趣横生。

丝路集市展区

展区以“一带一路”时尚文化和创意生活产品展为主题，集合了来自“一带一路”沿途国家和地区富有现代时尚创意的文化产品，有巴基斯坦铜雕、木雕、石雕手工艺品、中国台湾茶品牌、魅力珠宝，还有世界的时尚潮流品等。

非遗文化展区

本届文博会以传承、保护为主题，将一

批具备代表性的地域特色文化产业及项目在这一展区内进行展示与推介。展区设有专门舞台，展现海南本土特色民俗文化的积累与传承，包含骑楼老街、黎族织锦、民俗风情、动植物等元素，文化内涵深厚。

体育文化展区

运动达人也能在文博会上找到乐趣。该展区以海南各大体育赛事与体育旅游为主题，主要有环海南岛国际公路自行车赛及环海南岛国际帆船赛、水上运动体验以及高尔夫体验等相关内容，以及各类海岛体育旅游精品线

路展示。

时尚海居展区

以面朝大海，四季花开为主题，展示高端地产项目对滨海度假生活的理解，并设置了航空航天VR主题乐园，让大家在参展的同时体验泛娱乐生活。

今日艺术汇展区

这一展区以今日艺术汇作为桥梁，重点展出国家一级画家刘步蟾的工笔手绘八十八佛宝相，满足艺术爱好者们的观展需求。

本版撰文/羽莺